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OKRAG - PODSTAWOWE DEFINICIJE

Okrag o srodku O i promieniu r (r > 0) - zbidr wszystkich punktow,
ktorych odlegtos¢ od punktu O jest rowna r

Promien okregu — odcinek tgczacy srodek okregu z dowolnym
punktem tego okregu

Cieciwa okregu — odcinek tgczacy dwa dowolne punkty okregu

Srednica okregu — cieciwa przechodzaca przez srodek tego okregu
—najdtuzsza cieciwa okregu d=2r

tuk okregu — czesé okregu wyznaczona przez dwa punkty okregu wraz
z tymi punktami

Dtugosc okregu: L =2xr = 7d

CIECIWA | PROMIEN

V Jedli promien okregu przechodzi przez srodek
cieciwy, to jest on prostopadty do tej cieciwy.

\ Jesli promien jest prostopadty do cieciwy, to
B

przechodzi przez srodek tej cieciwy.

OS Lr < |4S|=|BS|

KOLO

Koto o $rodku w punkcie O i promieniu 7 (r >0) - zbidr wszystkich
punktéw ptaszczyzny, ktérych odlegtosci od punktu O jest mniejsza
lub réwna 7.

oznaczenie: k(O,r)

pole kota: P = 7r°

okrag koto
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WZAJEMNE POLOZENIE PROSTEJ | OKREGU

Prosta nie ma z okregiem punktow
wspolnych — prosta roztgczna z

okregiem. d(O,k) > 7

Prosta ma z okregiem doktadnie
jeden punkt wspodlny — prosta

styczna do okreggu. 4 (O,k) -

punkt stycznosci

Prosta ma dokfadnie dwa punkty
wspdlne z okregiem — prosta

,l przecinajgca okrag — sieczna okregu.
d (O,k) <r

PROSTE STYCZNE DO OKREGU

Przez punkt lezagcy wewnatrz okregu nie da
sie poprowadzi¢ stycznej do tego okregu.

Przez punkt lezacy na okregu mozna poprowadzié¢
doktadnie jedng styczng do tego okregu.

Punkt ten jest jednoczesnie punktem stycznosci.
B o . . .
D a7 Przez punkt lezacy poza okregiem mozna
poprowadzi¢ doktadnie dwie styczne do tego okregu.
C Kat wypukty BAC- kat, pod ktérym widaé okrag z punktu 4.

TWIERDZENIE O ODCINKACH STYCZNYCH

Jezeli styczne do okregu w punktach 4 i B
przecinajg sie w punkcie P to |PA| = |PB|.
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WZAJEMNE POtOZENIE DWOCH OKREGOW

okregi roztagczne zewnetrznie |0102
@9 okregi styczne zewnetrznie |0102
e;e okregi przecinajace sie

okregi styczne wewnetrznie |0103

okregi roztgczne wewnetrznie |0103
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WSPOLNE STYCZNE DWOCH OKREGOW

1) okregi styczne zewnetrznie

K\‘
~._ styczne
/ zewnetrznie
‘ 3 wspdlne styczne

\ «— styczna wewnetrznie

2) okregi styczne wewnetrznie

( ? ? ) 1 wspédlna styczna
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3) okregi przecinajace sie

2 wspdlne styczne

4) okregi roztgczne zewnetrznie

~._ styczne
/ zewnetrznie

¥ 4 wspdlne styczne

+— styczne wewnetrznie
5) okregi roztgczne wewnetrznie

brak wspélnych
stycznych
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KAT SRODKOWY
kat srodkowy kota — kat, ktérego
wierzchotek znajduje sie w srodku kota
@ “ Miara kata srodkowego jest wprost
- proporcjonalna do dtugosci tuku, na
7 B 7 B ktorym oparty jest ten kat.
kat $rodkowy kat srodkowy [ ==E55-27r I - diugosé tuku
wypukty oparty wklesty oparty
na tuku AB na tuku AB

WYCINEK KOtA

Wycinek kota — czes¢ kota ograniczona tukiem i ramionami kata srodkowego

— czes¢ wspolna kota i kata srodkowego

—_a_.p __a_ .2
By = 35600 Fx =360° 7"

__a 7 __a . .
Ly = 5500 Lx = 3600 ' 277

ODCINEK KOtA

Odcinek kota — czes¢ kota odcieta przez cieciwe, wraz z tg cieciwg
Kazda cieciwa wyznacza dwa odcinki kota.

Srednica dzieli koto na dwa pétkola.

KAT WPISANY W KOtLO

fa

Kat wpisany w koto — kgt wypukty wyznaczony
przez dwie cieciwy o wspolnym koncu, bedgcym
wierzchotkiem kata
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KAT WPISANY | SROODKOWY OPARTE NA TYM SAMYM tUKU
A Jezeli kat srodkowy i kat wpisany sg oparte
na tym samym tuku, to kat srodkowy jest
.. | dwa razy wiekszy od kata wpisanego.
KATY WPISANE OPARTE NATYM SAMYM tUKU

Katy wpisane oparte na tym
samym tuku majg rowne miary.

KAT WPISANY OPARTY NA POLOKREGU

Kat wpisany oparty na pétokregu ma miare 90°

Trojkat wpisany w okrag, ktdorego jednym z bokow jest

@ srednica tego okregu jest trojkgtem prostokgtnym.
Jesli tréjkat prostokatny jest wpisany w okrag, to

przeciwprostokatna jest srednica.

KAT DOPISANY DO OKREGU

cieciwe o koricu w punkcie 4.
Czescig wspodlng kata i okregu jest tuk. Kat
dopisany jest oparty na tym tuku.

samym tuku, sg rowne.

B
Kat dopisany
i wpisany oparte na tym
%
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Kat dopisany do okregu w punkcie A nalezgcym
do okregu — kat wypukty, wyznaczony przez stycznag
do okregu w punkcie A oraz pétprostg zawierajaca
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TWIERDZENIE O STYCZNEJ | SIECZNE)J

Jezeli przez punkt P lezgcy poza okregiem
poprowadzimy sieczng przecinajgcg okrag
w punktach Ai Boraz styczng do okregu
w punkcie C, to |PA| : |PB| = |PC|2.

Qli

J2N

TWIERDZENIE O SIECZNYCH

Jezeli dwie proste przecinajg okrgg odpowiednio
w punktach A i B oraz C'iD, ado tego
przecinajg sie w punkcie P lezgcym na zewnatrz

okregu, to |PA| : |PB| = |PC| - |PD|.

TWIERDZENIE O CIECIWACH

D
A QA Jezeli cieciwy AB i CD okregu przecinajg sie
B w punkcie P, to |PA|-|PB| = |PC|-|PD|.
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OKRAG OPISANY NA TROJKACIE

srodek okregu — punkt rowno oddalony od kazdego punktu
lezgcego na okregu

srodek okregu opisanego na tréjkacie — punkt rowno oddalony od
kazdego wierzchotka tego trdjkata

/[

%

Punkt nalezy do symetralnej odcinka wtedy i tylko wtedy,
gdy odlegtosci tego punktu od korica odcinka sg rowne.

Symetralne bokéw dowolnego tréjkata przecinajg sie w jednym punkcie.
Punkt przeciecia symetralnych bokdéw tréjkata jest Srodkiem okregu opisanego na tym trojkacie.
Na kazdym tréjkacie mozna opisac okrag.

okrag opisany na trojkacie = tréjkat wpisany w okrag.

TROJKAT OSTROKATNY TRO JKAT PROSTOKATNY TROJKAT ROZWARTOKATNY

\

&

Srodek okregu opisanego na  Srodek okregu opisanego na  Srodek okregu opisanego na
trojkacie ostrokatnym lezy trojkacie prostokatnym lezy  trdjkacie rozwartokgtnym
wewnatrz tego trdjkata. na przeciwprostokatnej lezy poza tym trojkatem.
(dzieli przeciwprostokatng
na potowy). R= %c

TROJKAT ROWNORAMIENNY  TROIKAT ROWNOBOCZNY

Srodek okregu opisanego na tréjkacie
rownobocznym jest punktem

h

b ’ O przeciecia wysokosci tego trojkata.

Dy | . e \ (w trojkacie rownobocznym
\/ v wysokosci, symetralne, srodkowe

i dwusieczne katow pokrywaja sie)

Srodek okregu opisanego na
trojkacie réwnoramiennym
lezy na prostej zawierajacej

wysokos¢ poprowadzong na R=2h
v J
podstawe tréjkata.

(D

Srodkowe przecinaja sie w punkcie, ktéry dzieli kazda
z nich w stosunku 2:1 liczac od wierzchotka.
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OKRAG WPISANY W TROJKAT

srodek okregu — punkt réwno oddalony od kazdego punktu lezgcego na okregu

srodek okregu wpisanego w trojkat — punkt réwno oddalony od kazdego
boku tego trojkata

Punkt nalezy do dwusiecznej kata wtedy i tylko wtedy,
+ \ ' gdy odlegtosci tego punktu od ramion kata sg réwne.

Dwusieczne katéw dowolnego trojkata przecinajg sie w jednym punkcie.

Punkt przeciecia dwusiecznych katéw trojkata jest srodkiem okregu wpisanego w ten tréjkat.
W kazdy tréjkat mozna wpisaé okrag.

okrag wpisany w tréjkat = tréjkat opisany na okregu

$rodek okregu wpisanego w tréjkat lezy zawsze wewnatrz trojkata

TROJKAT TROJKAT ROWNOBOCZNY TROJKAT PROSTOKATNY
ROWNORAMIENNY

b Srodek okregu wpisanego w tréjkat
réownoboczny jest punktem
przeciecia wysokosci tego trojkata.

Srodek okrggu wpisanego (w tréjkacie rownobocznym wysokosci, symetralne,
w trojkgt rownoramienny  ¢rodkowe i dwusieczne katéw pokrywaja sig) r==—"s—
lezy na wysokosci

poprowadzonej na
podstawe tréjkata.

Srodkowe przecinaja sie w punkcie, ktory
dzieli kazdg z nich w stosunku 2:1 liczac
od wierzchotka. r=4ip

J
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